

Αλγεβρικές Ιδιότητες Ορίων

Ο αναλυτικός ορισμός του ορίου μας επιτρέπει να χειριστούμε βχετικά εύκολα φαινόμενα όπως οι αλγεβρικές ιδιότητες των ορίων.

Λήμμα [Όρια και Πρόσθεση] Έστω $x_n \rightarrow l_x$ και $y_n \rightarrow l_y$. Τότε $x_n + y_n \rightarrow l_x + l_y$.

Παρατήρηση: Συνεπώς η πρόσθεση αμοζουθίων δεν αη-ζοιώνει την εύχρηση.

Απόδειξη. Έχουμε ότι από τον ορισμό της πρόσθεσης $(x_n) + (y_n) = (x_n + y_n)$. Επίσης εφαιείας της τριγωνικής αν-εώσεως α) $|x_n + y_n - (l_x + l_y)| = |x_n - l_x + y_n - l_y| \leq |x_n - l_x| + |y_n - l_y|$.

Επομένως εφαιείας ως α), για $\epsilon > 0$ αν $|x_n - l_x| + |y_n - l_y| < \epsilon \Rightarrow |x_n + y_n - (l_x + l_y)| < \epsilon$.

Επειδή $x_n \rightarrow l_x$, τότε $\exists n_x(\epsilon/2) : |x_n - l_x| < \epsilon/2 \ \forall n \geq n_x(\epsilon/2)$

όπου ϵ όπως παραπάνω. Αναλόγως, αφού $y_n \rightarrow l_y$

$\exists n_y(\epsilon/2) : |y_n - l_y| < \epsilon/2 \ \forall n \geq n_y(\epsilon/2)$. Ορίζουμε

$n^*(\epsilon) := \max\{n_x(\epsilon/2), n_y(\epsilon/2)\}$, το οποίο είναι κοινώς

ορισμένο. Επομένως $\forall n \geq n^*(\epsilon)$

$$\begin{cases} |x_n - l_x| < \epsilon/2 \\ |y_n - l_y| < \epsilon/2 \end{cases} \quad \text{και προδέρωντας}$$

και για $\forall \epsilon > 0$ έχουμε ότι $|x_n - l_x| + |y_n - l_y| < \epsilon/2 + \epsilon/2 = \epsilon$

$\forall n \geq n^*(\epsilon)$. Επομένως εφαιστίας της (*) έχουμε ότι

$\forall n \geq n^*(\epsilon)$, $|x_n + y_n - (l_x + l_y)| < \epsilon$. Το αποτέλεσμα έπεται από τον ορισμό του ορίου και ότι το $\epsilon > 0$ επιλέχθηκε αυθαίρετα. \square

Λήμμα [Όριο και Βαθμωτός Πολλαπλασιασμός]
Έστω $x_n \rightarrow l_x$ και $\lambda \in \mathbb{R}$. Τότε $\lambda x_n \rightarrow \lambda l_x$.

Παρατήρηση. Αναλόγως ο βαθμωτός πολλαπλασιασμός δεν αγγίζει την σύγκλιση.

Απόδειξη. Από τον ορισμό της πράξης έχουμε ότι $\lambda(x_n) = (\lambda x_n)$. Αν $\lambda = 0$ τότε $\lambda(x_n) = (0)$ που είναι συνηθισμένα στο 0 ως σταθερή, και $0 = 0 \cdot l_x$. Αν $\lambda \neq 0$ τότε αν $\epsilon > 0$ $|\lambda x_n - \lambda l_x| < \epsilon$

$\Leftrightarrow |\lambda| |x_n - l_x| < \epsilon \Leftrightarrow |x_n - l_x| < \epsilon/|\lambda|$ (**). Επειδή $x_n \rightarrow l_x$ $\exists n_x(\epsilon/|\lambda|)$: $|x_n - l_x| < \epsilon/|\lambda| \forall n \geq n_x(\epsilon/|\lambda|)$. Ορίζοντας $n^*(\epsilon) := n_x(\epsilon/|\lambda|)$ έχουμε ότι $\forall n \geq n^*(\epsilon)$, $|x_n - l_x| < \epsilon/|\lambda|$,
 $\Leftrightarrow |\lambda x_n - \lambda l_x| < \epsilon \forall n \geq n^*(\epsilon)$. Το αποτέλεσμα έπεται από τον ορισμό του ορίου και το γεγονός ότι το $\epsilon > 0$ επιλέχθηκε αυθαίρετα. \square

Τέλος ούτε ο πολλαπλασιασμός γεραφύ αυθαίρετων αγγίζει την σύγκλιση.

Λήμμα [Όριο και Πολλαπλασιασμός] Έστω και $x_n \rightarrow l_x$ και $y_n \rightarrow l_y$. Τότε $x_n y_n \rightarrow l_x l_y$.

Άσκηση. Αποδείξτε το παραπάνω. Μπορείς ανάγεται στα όχη να χρησιμοποιήσεις την τριγωνική ανισότητα και όλα γνωρίζεις για την σχέση σύγκρισης και φραγής.

Αρχή της Μεταφοράς

Έστω πραγματική ακολουθία (x_n) και $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$. Ουσιδικεί ότι και η ακολουθία καθραυτή είναι βναρτηη $g: \mathbb{N} \rightarrow \mathbb{R}$ όπου $x_n := g(n)$. Δεδομένων των παραπάνω υιαίρη γοναδιυός τρόπος να οριδύ νία ακολουθία από $\mathbb{N} \xrightarrow{g} \mathbb{R} \xrightarrow{f} \mathbb{R}$ την σύνθεση $h_n := f \circ g$. Η νία

ακολουθία, έβω (y_n) , έχη ως γενικό όρο τον $y_n := f(x_n) = f(g(n))$. Π.χ. αν $x_n = \frac{1}{n}$ και $f(x) = \exp(x)$, τότε

$y_n = \exp\left(\frac{1}{n}\right)$. Προούπτεη απευδίας το ερώηηα ποια

·δίοηηα ηη f δω δα σηοίωηε την σύγκριση.

Λίγηα [Αρχή της Μεταφοράς] Έστω $x_n \rightarrow l$ και η f βονεηής βσο l . Τότε $f(x_n) \rightarrow f(l)$.
[χωρησ απόδειξη].

Παρατηρήσεις:

1. Το παραπάνω γας δείη ότι αν η f βονεηής τότε ο γενεαση-γαιεγός της (x_n) γίωω ηη f δω σηοίωηε την σύγκριση.
2. Πέηον υπορούηε να ερηνηύουηε τους βυθωηιβγούς $x \rightarrow x_0$ που έχων βονανηδύηι καηά κώρον "αηηώδ",

βγαίνουν $\forall (x_n), x_n \rightarrow x_0$.

3. Συνδυάζοντας την Αρχή της Μεταφοράς με το 2. και το γεγονός ότι η (x_n) είναι αυθαίρετη και συγκλίνει στο l_x , τότε η Αρχή της Μεταφοράς είναι ισοδύναμη με την ιδιότητα της συνέχειας της f στο l_x .

4. Αν η f είναι αβωετής στο l_x θα υπάρχει (x_n) με $x_n \rightarrow l_x$ και $f(x_n) \rightarrow f(l_x)$ [π.χ. $n(l_x)$] αλλά βίχουρα θα υπάρχει τουλάχιστον για (y_n) με $y_n \rightarrow l_x$ αλλά $f(y_n) \neq f(l_x)$.

5. Αν $x_n = \frac{1}{n+1}$ και $f(x) = \exp(x)$, εφ' όσον της συνέχειας

του εκθετικού στο 0 και της αρχής της μεταφοράς

$\exp(\frac{1}{n+1}) \rightarrow \exp(0) = 1$. [προσπαθήστε να το αποδείξετε - τε χρησιμοποιώντας μόνο τον αναλυτικό ορισμό]

6. Θα παραπαιώ αποδείξουν ενδείξεις για το πως υπάρχουν να χρησιμοποιηθούν οι ορισμοί προκειμένου να κατασκευαστεί ένας λογισμός ορίων που διευκολύνει την διακριτική της συνέχειας και τον εννοιολογικό του ορίου. Στο εφ' όσον αυτά, αλλά και όποιος λογισμός γοις είναι γνωστός ως το γαθίσματος (π.χ. κανόνας L'Hopital κ.ο.κ.) θα χρησιμοποιείται στο εφ' όσον.

Παράδειγμα. Σε αυτό το παράδειγμα θα εφαρμοσθούν διάφορα από τα αποτελέσματα που έχουν ήδη αναπνεύσει, ενώ η αμεσότητα που θα αναλύσουμε θα

αποδείξει το δαχτυλίο στοιχείο της γεωμετρικής
 σειράς. Έστω λοιπόν $a \in \mathbb{R}$ και θεωρούμε την
 προηγούμενη ακολουθία (a^n) . Έχουμε ότι:

1. $a=1$ οπότε προκύπτει η (1) που ως σταθερή
 συχίζει στο 1.
2. $a=-1$ οπότε προκύπτει η $(1, -1, 1, -1, \dots, (-1)^n, \dots)$
 η οποία αποκλίνει ως εναλλάξουσα, ούσα όμως
 φραγμένη ($\sup x_n = 1, \inf x_n = -1$).
3. $|a| < 1$ οπότε $a^n \rightarrow 0$ αφού αν $\varepsilon > 0$ $|a^n| < \varepsilon \Leftrightarrow$
 $|a|^n < \varepsilon \Leftrightarrow n \ln |a| < \ln \varepsilon \Leftrightarrow n > \frac{\ln \varepsilon}{\ln |a|}$ οπότε μπορού-
 με να επιλέξουμε $n^*(\varepsilon) = 0 \quad \forall \varepsilon > 0$.
4. $|a| > 1$ οπότε η (a^n) αποκλίνει ως μη φραγμέ-
 νη. Το τελευταίο ισχύει επειδή αν ήταν φραγμένη
 θα υπήρχε $M > 0$: $|a^n| \leq M \quad \forall n \in \mathbb{N}$
 $\Leftrightarrow |a|^n \leq M \quad \forall n \in \mathbb{N}$
 $\Leftrightarrow n \ln |a| \leq \ln M \quad \forall n \in \mathbb{N}$
 $\ln |a| > 0$
 $\Leftrightarrow n \leq \frac{\ln M}{\ln |a|} \quad \forall n \in \mathbb{N}$, άτοπο. \square

Εισαγωγή στις Πραγματικές Σειρές

Μας ενδιαφέρει, δεδομένης πραγματικής ακολουθίας (x_n) , να νοηματοδοτήσουμε το απεριοτήτως άθροισμα των όρων της. Παρατηρούμε ότι αν σχεδόν όλοι οι όροι της (x_n) δεν είναι ίσοι με 0, τότε είναι αδύνατον να το μάθουμε αυτό αρχεβριμιά, αφού π.χ. αν $x_n = (-1)^n$ θα είχαμε

$$0 = (1-1) + (1-1) + \dots + (1-1) + \dots =$$

$$= 1 + (-1+1) + (-1+1) + \dots + (-1+1) + \dots = 1,$$

το οποίο είναι προφανώς ανείδη. Θα πρέπει γάλλο να χρησιμοποιήσουμε γέ κάποιο τρόπο την έννοια του ορίου. Η ματαθετική έχει ως εξής:

Ορισμός. Έστω πραγματική ακολουθία (x_n) . Ως ακολουθία γερικών άθροισμάτων (ΑΜΑ) της (x_n) ορίζεται η πραγματική ακολουθία $(\sum_{i=0}^n x_i) =$

$$= (x_0, x_0 + x_1, x_0 + x_1 + x_2, \dots, \sum_{i=0}^n x_i, \dots).$$

Παρατήρηση. Η $(\sum_{i=0}^n x_i)$ είναι πάντοτε μαζώς οριζόμενη αφού κάθε όρος της είναι ένα πεπερασμένο άθροισμα.

Παραδείγματα.

$$1. x_n = \begin{cases} 0, & n=0 \\ 1, & n>0, \end{cases} \text{ οπότε } \sum_{i=0}^n x_i = n$$

$$2. x_n = (-1)^n, \text{ οπότε } \sum_{i=0}^n x_i = \sum_{i=0}^n (-1)^i = \begin{cases} 1 & \text{η άρτιο} \\ 0 & \text{η περιτώ.} \end{cases}$$

3. [Γεωμετρική ΑΜΑ]. $a \in \mathbb{R}$, $x_n = a^n$ οπότε

$$\sum_{i=0}^n x_i = \sum_{i=0}^n a^i.$$

4. [Αρμονική ΑΜΑ]. $x_1 = \frac{1}{n+1}$, οπότε $\sum_{i=0}^n x_i = \sum_{i=0}^n \frac{1}{i+1}$.

5. [Εναλλακτικά Αρμονική ΑΜΑ]. $x_n = \frac{(-1)^n}{n+1}$,
 οπότε $\sum_{i=0}^n x_i = \sum_{i=0}^n \frac{(-1)^i}{i+1}$.

6. [Υπεραρμονική ΑΜΑ]. $p > 1$, $x_n = \frac{1}{(n+1)^p}$
 (παρατηρούμε ότι $\frac{1}{(n+1)^p} \rightarrow 0$, αφού $\frac{1}{n+1} \rightarrow 0$

και η $f(x) = x^p$ είναι συνεχής στο 0.] οπότε

$$\sum_{i=0}^n x_i = \sum_{i=0}^n \frac{1}{(i+1)^p} . \square$$

Παρατηρούμε ότι καθώς το n μεγαλώνει το πηλίκο των ζυθοθετών στο $\sum_{i=0}^n x_i$ αυξάνεται. Επομένως

γίνεται εύκολο ο σταθμισμός ορισμός για το απε-ροπτηδες άθροισμα που μας ενδιαφέρει.

Ορισμός. Έστω πραγματική ακολουθία (x_n) . Πραγματική σειρά της (x_n) , $\sum_{i=0}^{\infty} x_i$ θα ονομάζεται το όριο της ΑΜΑ, $(\sum_{i=0}^n x_i)$ αν υπάρχει. [Δηλαδή $\sum_{i=0}^{\infty} x_i := \lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{i=0}^n x_i$]

Παρατήρηση. Η $\sum_{i=0}^{\infty} x_i$ είναι πραγματικός αριθμός όταν υπάρχει. Αν η $(\sum_{i=0}^n x_i)$ αποκλίνει τότε λέμε ότι η $\sum_{i=0}^{\infty} x_i$ δε υπάρχει. Προς το παρόν θα χρησιμοποιούμε αυστηρά την παραπάνω ορολογία για να μην ευχθείστε την φύση των παραπάνω οντιμετώσεων. □

Ερώτηση. Τα βασικά ερωτήματα των εν λόγω θεωριών είναι

- Πότε η $\sum_{i=0}^{\infty} x_i$ υπάρχει;
- Αν υπάρχει γέ τι ισούται.

Οποια και θα ασχοληθούμε κυρίως με το (ήδη δύοκο) πρώτο ερώτημα και λιγότερο με το δυσκολότερο δεύτερο (π.χ. γέσω της θεωρίας των δυναμοσειρών θα γινόμαστε να απαντούμε στο β. σε κάποιες περιπτώσεις. Καταρχάς ας ασχοληθούμε με τα χρησιμοποιούμενα παραδείγματα.

Παραδείγματα [Συνέχεια από προηγούμεως]

1. Η $\sum_{i=0}^{\infty} x_i$, γε $x_n = \begin{cases} 0 & n=0 \\ 1 & n>0 \end{cases}$ δεν υπάρχει αφού

η ΑΜΑ (n) απομνίσει ως γη φραγγέση.

2. Η $\sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i$ δεν υπάρχει αφού η ΑΜΑ $(-1)^n$ απομνίσει ως εναλλαιουβα.

3. [Γεωμετρική Σειρά]

i. $\alpha = 1$ οπότε η $\sum_{i=0}^{\infty} \alpha^i = \sum_{i=0}^{\infty} 1$ δεν υπάρχει αφού

η ΑΜΑ $(\sum_{i=0}^n 1^i) = (n+1)$ απομνίσει ως γη φραγγέση.

ii. $\alpha \neq 1$, οπότε $\sum_{i=0}^n \alpha^i - \alpha \sum_{i=0}^n \alpha^i = 1 + \alpha + \alpha^2 + \dots + \alpha^n$

$- \alpha - \alpha^2 - \dots - \alpha^{n+1} = 1 - \alpha^{n+1}$. Οπότε $(1-\alpha) \sum_{i=0}^n \alpha^i = 1 - \alpha^{n+1}$

$\Leftrightarrow \sum_{i=0}^n \alpha^i = \frac{1 - \alpha^{n+1}}{1 - \alpha}$. Επομνίσει η ΑΜΑ είναι η

$\left(\frac{1 - \alpha^{n+1}}{1 - \alpha} \right)$ Γισααφέραγε κννοντας γννο οηγεβρι —

κννοσ χειριεγννοσ να εαφραβουγε τν ΑΜΑ χωρις το

$\sum_{i=0}^n$. Τνρα γηπορνίσει να πνίρουγε όρια πηουεγγέ —

νου να απαντήσουμε στα α, β. Και είναι είναι γενικά η ευχέρεια σε αυτές περιπτώσεις!].

Μπορούμε πάλι να διακρίνουμε δύο περιπτώσεις.

ii) $|α| < 1$ όπως $α^n \rightarrow 0$ (από προηγούμενα)

εδώ επειδή η $f(x) = \frac{1-αx}{1-α}$ είναι συνεχής στο 0

η αρχή της μεταφοράς μας δίνει ότι $\frac{1-α^{n+1}}{1-α} = \frac{1-α^n}{1-α} \rightarrow$

$\frac{1}{1-α}$.

iii) $|α| > 1$ όπως η $\left(\frac{1-α^{n+1}}{1-α}\right)$ αποκλίνει ως

η φραγή. Αν η τελευταία ήταν φραγή τότε θα υπήρχε $M \geq 0$: $\left|\frac{1-α^{n+1}}{1-α}\right| \leq M \quad \forall n \in \mathbb{N}$

$$\Leftrightarrow |1-α^{n+1}| \leq M|1-α| \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

Από την τριγωνική ανισότητα έχουμε ότι $||x|-|y|| \leq |x-y|$.

οπότε $|1-|α^{n+1}|| \leq |1-α^{n+1}| \quad \forall n \in \mathbb{N}$ οπότε

$$(\text{***}) \Rightarrow |1-|α^{n+1}|| \leq M|1-α| \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

$$\Leftrightarrow |1-|α^{n+1}|| \leq M|1-α| \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

$$\stackrel{|α| > 1}{\Leftrightarrow} |α|^{n+1} - 1 \leq M|1-α| \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

$$\Leftrightarrow |\alpha|^{n+1} \leq M|L-\alpha| + L \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

$$\Leftrightarrow (n+1)|\alpha| \leq M|L-\alpha| + L \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

$$\stackrel{|\alpha| > 0}{\Leftrightarrow} n \leq \frac{M|L-\alpha| + L}{|\alpha|} \quad \forall n \in \mathbb{N}, \text{ άτοπο.}$$

$$\text{ii} \text{ } \alpha = -L \text{ οπότε } \left(\frac{L-\alpha^{n+1}}{L-\alpha} \right) = \left(\frac{L+(-1)^n}{2} \right)$$

η οποία αποχτίζει ως εναλλαίβουσα γεωμτρί του L και του 0 .

Συνδυάζοντας τα παραπάνω έχουμε ότι:

Η γεωμετρική σειρά $\sum_{i=0}^{\infty} \alpha^i$ υπάρχει αν $|\alpha| < L$ οπότε και ισχύει γε $\frac{1}{L-\alpha}$.

Παρατήρηση. Το παράδειγμα της γεωμετρικής σειράς υπαινίσσεται ότι αν η $\sum_{i=0}^{\infty} x_i$ υπάρχει τότε $x_i \rightarrow 0$. Πράγματι

είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι αμερό ισχύει. Το αντίστροφο όμως δεν ισχύει όπως θα μας δείξει το επόμενο παράδειγμα της αρμονικής σειράς.

4. [Αρμονική Σειρά]. Η αρμονική σειρά $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i+1}$ δεν υπάρχει επειδή η ΑΜΑ $\left(\sum_{i=0}^n \frac{1}{i+1} \right)$ δεν είναι φραγμένη.

Θα δείτουμε ότι αντέ ιχύει επινδή η ΑΜΑ φράίβετται όρο προς όρο από κιάω από ηη φραχγέηη ανωουδία ζρησι-υοποιώντας τιν δυνή ευδοχή του Αήγγοιτος φραη-ζύγυριη.

[αν $|x_n| \geq |y_n| \forall n \in \mathbb{N}$ και (y_n) ηη φραχγέηη ζόζε και η (x_n) ηη φραχγέηη. Δώτες το!]

* και απόηυη ζηη.

Βάινι τω παραπάνω αριεί να κατακευυάτουμε ανωουδία (γ_n) υε $0 \leq \gamma_n \leq \sum_{i=0}^n \frac{1}{i!}$, $\forall n \in \mathbb{N}$

και η (γ_n) να είναι ηη φραχγέηη. Έχουμε ότι

$$\forall i \geq 0, \int_i^{i+1} \frac{1}{x!} dx \leq \int_i^{i+1} \frac{1}{i!} dx = \frac{1}{i!} \int_i^{i+1} dx = \frac{1}{i!} x \Big|_i^{i+1} = \frac{1}{i!}.$$

Εποέως $\gamma_n := \sum_{i=0}^n \int_i^{i+1} \frac{1}{x!} dx \leq \sum_{i=0}^n \frac{1}{i!}$ και $\gamma_n > 0$, $\forall n \in \mathbb{N}$.

$$\begin{aligned} \text{Ταυέοχρρονα } \gamma_n &= \sum_{i=0}^n \int_i^{i+1} \frac{1}{x!} dx = \int_0^1 \frac{1}{x!} dx + \int_1^2 \frac{1}{x!} dx + \dots + \int_n^{n+1} \frac{1}{x!} dx \\ &= \int_0^{n+1} \frac{1}{x!} dx \stackrel{u=x+1}{=} \int_1^{n+2} \frac{1}{u} du = \ln|u| \Big|_1^{n+2} = \ln(n+2) - \ln 1 \\ &= \ln(n+2). \end{aligned}$$

Εποέως αριεί η $(\ln(n+2))$ να είναι ηη φραχγέηη.

Υποδείξτε ότι είναι οτιδήποτε $\exists M \geq 0$:

$$|\ln(n+2)| \leq M \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

$$\begin{aligned} \text{ΕΙ} \quad & \ln(n+2) \leq M \quad \forall n \in \mathbb{N} \\ \text{ΕΙ} \quad & \ln(n+2) \geq -M \quad \forall n \in \mathbb{N} \end{aligned}$$

$$\text{ΕΙ} \quad n+2 \leq e^M \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

$$\text{ΕΙ} \quad n \leq e^M - 2 \quad \forall n \in \mathbb{N}, \text{ άστοχο.}$$

Επομένως η αριθμητική σειρά δεν υπάρχει.

5. [Εναλλακτική Αριθμητική Σειρά]. Σε αντίθεση με την προηγούμενη $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{(-1)^i}{i+1} = \ln(2) !!!$ Θα δείξετε

πως συγκλίνει αυτό χρησιμοποιώντας την θεωρία των δυναμοσειρών. Προς το παρόν αυτό μας δείχνει ότι για την σύγκλιση της σειράς έχουν σημασία τα πρόσημα των όρων της (x^n) και το οποίο θα μας οδηγήσει σε κατεύθυνση εξέλιξης της έννοιας της σύγκλισης και στην ανακάλυψη κατεύθυνση κριτηρίου που δίνει γενική απάντηση στο ερώτημα α.

6. [Περικλεωτική Σειρά]. Χρησιμοποιώντας το

(προφανές) Αίψα - Αόριστοι Όροι παραμερίζω είναι δυνατόν να δείξει ότι η $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{(i+1)^p}$ συγκλίνει

όταν $p > 1$. [Δείτε το! Χρησιμοποιήστε την ευθεία

ευδοχή του λιγότερου φραγμένου - Σειριασμού και
κατασκευάζει υποήγητη βοηθητική ακολουθία

(δ_n) όπου $\delta_n \geq \sum_{i=0}^n \frac{1}{(i+1)^p} \quad \forall n \in \mathbb{N}$ και

(δ_n) φρουγγέση, χρησιμοποιώντας τα στοιχειώδη
γινόμενα $\int_i^{i+1} \frac{1}{(x+1)^p} dx, i \geq 0$. Με τις έννοιες που μας

είναι διαθέσιμες είναι αδύνατο να δείξει ότι $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{(i+1)^p} = f(p)$

όπου f η συνάρτηση f του Riemann (π.χ. $f(2) = \frac{\pi^2}{6}$)

που συναντάται σε πολλούς κλάδους των μαθηματικών. Αυτό
μας δείχνει το πόσο δύσκολο είναι να απαντήσει στο ερώτημα β.

Βασικός Λογισμός Σειρών

Στο παρακάτω, χρησιμοποιώντας αμέσως αποτελεσμά-
τα που μας ήταν διαθέσιμα στις προηγούμενες απο-
δείξεις κατασκευάζουμε έναν βασικό λογικό σειράν
των οποίων και θα χρησιμοποιήσουμε αμέσως για
τα ερωτήματα α, β.

Α. Έστω $\sum_{i=0}^{\infty} x_i, \sum_{i=0}^{\infty} y_i$ υπάρχουσες σειρές. Τότε

η $\sum_{i=0}^{\infty} (x_i + y_i)$ υπάρχει και έχουμε

$$\sum_{i=0}^{\infty} (x_i + y_i) = \sum_{i=0}^{\infty} x_i + \sum_{i=0}^{\infty} y_i.$$

Βασική Ιδέα Απόδειξης. Προκύπτει αμέσως από το Λήμμα Όρια και Πρόσθεση παρασπύου.

Συμπληρώστε τις λεπτομέρειες!

Παράδειγμα. Έστω $|a|, |b| < 1$. Έστω η $\sum_{i=0}^{\infty} (a^i + b^i)$

για την οποία έχουμε ότι επειδή (βλ. γεωμετρική σειρά) $\sum_{i=0}^{\infty} a^i = \frac{1}{1-a}$, $\sum_{i=0}^{\infty} b^i = \frac{1}{1-b}$ τότε από το Α

έχουμε ότι $\sum_{i=0}^{\infty} (a^i + b^i) = \sum_{i=0}^{\infty} a^i + \sum_{i=0}^{\infty} b^i = \frac{1}{1-a} + \frac{1}{1-b} = \frac{2-(a+b)}{(1-a)(1-b)}$

Β. Έστω $\sum_{i=0}^{\infty} x_i$ όπως στο Α και $\lambda \in \mathbb{R}$. Τότε η $\sum_{i=0}^{\infty} \lambda x_i$ υπάρχει και $\sum_{i=0}^{\infty} \lambda x_i = \lambda \sum_{i=0}^{\infty} x_i$.

Βασική Ιδέα Απόδειξης. Προκύπτει αμέσως από το Λήμμα Όρια και βαθμωτός Πολλαπλασιασμός παρασπύου. Συμπληρώστε τις λεπτομέρειες!

[Δυσχερώς υπογράψτε να βγάψουμε κοινούς παράρηοντες από σειράς].

Παράδειγμα. Για την $\sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{2^i} = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{2}{2^i} = 2 \sum_{i=0}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^i$

έστω
 $\stackrel{\text{βασικά}}{=} 2 \frac{1}{1-\frac{1}{2}} = 4$.

Γ. Έστω $\sum_{i=0}^{\infty} x_i$ όπως στο Α, και $k \geq 0$. Τότε

$$\sum_{i=k}^{\infty} x_i = \sum_{i=0}^{\infty} x_i - \sum_{i=0}^{k-1} x_i.$$

Βασική Ιδια Απόδειξης. Χρησιμοποιήστε το λήμμα Όριο και Πρόσθεση και το γεγονός ότι η σταθερή ακολουθία $(\sum_{i=0}^{k-1} x_i)$ συρτύνει στο $\sum_{i=0}^{k-1} x_i$.

Παράδειγμα. Έστω $|a| < 1$ οπότε $\sum_{i=0}^{\infty} a^i = \frac{1}{1-a}$.

Επαγωγώς $\sum_{i=k}^{\infty} a^i = \sum_{i=0}^{\infty} a^i - \sum_{i=0}^{k-1} a^i =$

$$= \frac{1}{1-a} - \frac{1-a^k}{1-a} = \frac{a^k}{1-a}.$$

Παρατηρεί-

ζει ότι $\sum_{i=k}^{\infty} a^i = \frac{a^k}{1-a} \rightarrow 0$ καθώς $k \rightarrow +\infty$ εφαι-

τίως των σταθετήτων.

Δ. Λήμμα [Ουόσηγοι-Όροι]. Έστω ότι οι x_n είναι ουόσηγοι $\forall n \in \mathbb{N}$. Τότε η $\sum_{i=0}^{\infty} x_i$ υπάρχει αν

η $(\sum_{i=0}^n x_i)$ είναι φραγμένη.

Απόδειξη. (\Rightarrow) Αν οι x_n ουόσηγοι $\forall n \in \mathbb{N}$ τότε η

$(\sum_{i=0}^n x_i)$ είναι γονόσωνη (αυτόματα αν είναι γη αρνη-

τιμοί και φθίνουσα αν είναι γη θετικοί). Επιπλέον
 η ΑΜΑ θα συγκρίνει αν είναι φραγμένη εφαιρία
 του λιγγοίτος φραγή και Μονοτονία.

(*) Αν η $\sum_{i=0}^{\infty} x_i$ συγκρίνει τότε η ΑΜΑ είναι φραγμέ-
 νη εφαιρία του λιγγοίτος φραγή και Συγκρίση. □